

日美“利剑”军演瞄准“离岛夺还”

力求威慑朝鲜,向中俄展现武力

中日最近达成关于两国关系的四点原则共识,就在外界期待亚太局势持续走向缓和之际,11月8日至19日,日本却与美国举行代号为“利剑”(KeenSword)的大

型联合演习,动员兵力达4万人。尽管日本防卫省强调演习属例行性质,且举行地点远离钓鱼岛,但此次演习内容却包括“离岛夺还”等敏感内容,遭到外界质疑。

兵力 | 两国派出精锐战力

据报道,日美联合军演通常分为实战演习和指挥室演习两种,此次演习是两国第12次举行实战联合军演。

“利剑”演习期间,日本派出约3万名海陆空自卫队员、30艘舰船、260架飞机,而美方投入1万名官兵、20艘舰船和150架飞机。双方在九州南部离岛及其邻近水域展开实兵训练,内容以所谓“西南有事”背景下的离岛夺还、反潜、反水雷训练为主,此外还涉及联合防空、基地防御、搜救活动、空对海攻击等科目。日本海上自卫队出动“下北”号两栖运输舰(“大隅”级)和“伊势”号直升机驱逐舰执行兵力投送、联合反潜等任务,多名日方人员登上美军“马斯廷”号宙斯盾驱逐舰,观摩美军驾驶舰船和操作武器。不仅如此,日本陆

上自卫队还在奄美大岛和冲永良部岛部署岸舰导弹,这与去年11月日本首次借演习之机向冲绳县宫古岛部署岸舰导弹,演练封锁海峡作战的行动形成呼应。

据美国《海军时报》披露,美国海军的“华盛顿”号航母战斗群在九州东侧水域同日本海上自卫队展开多达20余项重点科目的操演,第7舰队指挥官、海军少将约翰·D·亚历山大特别强调,演习模拟了反潜、反水面舰艇、夺取局部水域制空权和防空反导等作战场景,许多美日军方战略规划人员参与了演习全过程,“他们将计划与实际场景相结合,完成任务分析与数据采集,为今后完善联合作战和应急行动提供理论依据”。外界推测,“利剑”军演已成为日美军事一体化的“试金石”。

内容 | 演习重心多次变化

据美国“全球安全”网站介绍,“利剑”是美日双边防务安排中的一项重要内容,其宗旨是通过美日合训,提高日本抵御外来侵略的能力,加强美日两国的联合作战能力。

自从1986年以来,美日“利剑”演习大体保持每两年举行一次的频率。演习中,美军大多会出动一个航母战斗群到日本周边水域,驻冲绳的美国海军陆战队也会进行两栖登陆演习,日本海上自卫队则出动步兵和炮兵参演。但2001年后,“利剑”演习被纳入美国主导的“防扩散倡议”体制,从“利剑-2003”开始,美日两国就在演习内容上突出检查船只、海上警戒等内容,使演习成为围堵朝鲜核技术和导弹技

术输出的一环。

不过从2005年的“利剑”演习开始,似乎与朝鲜无关的反潜及岛屿防御作战开始成为演习的重要内容,显示美日军事同盟把演习的假想敌从朝鲜,转变为与日本存在岛屿纠纷的中、俄、韩等邻国,日本防卫省更是把“加强西南岛屿防卫”作为工作重点。然而,由于国内经济状况不佳,日本防卫省感到单靠自己的力量无法如愿。据日本《军事研究》杂志分析,日本防卫省逐步用“机动防卫力”的表述替代原先的旨在应对“小规模进攻”时的“基础防卫力构想”,这一新概念旨在以冲绳西南诸岛防卫为中心,针对性防御邻国军力以及机动地应对“朝鲜导弹袭击”等各种事态。

意图 | 日重点演练“离岛防御”

与美国通过演习熟悉环境寻求克制中国空军的意图不同,日本自卫队更注重“夺岛”训练。共同社称,本届“利剑”军演主要假设离岛遭受武力攻击,确保日美军事行动顺利并加强岛屿防御能力。合众国际社11月17日称,美国和日本还进行核与化学武器防护演习。美国和日本生化武器防御部队均参加联合岛屿训练。

与上届演习不同的是,尽管规模相当,但今年却低调得多。2012年11月举行的“利剑2013”演习,美日共出动4.7万兵力参加。时值日本宣布钓鱼岛“国有化”,

美国《时代》杂志称,“这支美日有史以来组建的最大规模舰队,距离钓鱼岛只有一天的航程。”

美日官方宣称,今年的演习不针对任何特定国家。雅虎新闻网称,“利剑”演习的海上部分将在日本九州岛东部进行,而非存在岛屿争端的中国东海。日本NHK电视台称,由于11月是冲绳县知事选举期,而且在这里举行登陆演习会刺激中国,因此自卫队决定避开冲绳。但日本防卫省称,“改变地点只不过是为了创造新环境,提高在不同地区自卫队的军事应对能力。”

目的 | 中国成假想敌

美日“利剑”演习从1986年开始每两年举行一次,是美日间最大规模实兵演习之一。此次演习中,美军首次出动F-22及F-35两种最先进的隐形战机进行空战训练,再搭配上美国海军的“华盛顿”号航空母舰和日本海上自卫队的“伊势”号直升机驱逐舰,力求威慑朝鲜及向中国与俄罗斯展现武力。这项演习最初主要针对苏联,冷战结束后则转为针对地区冲突作演练,近年来中国更明显成为其假想目标。

俄罗斯之声的报道称,考虑到中日两国之间东海岛屿之争,这次名为“利剑”的联合演习,明显有针对中国的意味。(新民 环球)



11月16日,日本长崎,日本陆上自卫队在“利剑”演习中模拟清理生化袭击。(东方IC)



与往年大张旗鼓宣扬演习内容不同的是,这次演习过程中美日都相当低调,直到演习接近尾声,美国《空军时报》才透露,五角大楼专门从美国本土的阿拉斯加埃尔蒙多夫-理查德森基地派出F-22隐形战机前往日本参演,目的是“震慑中国”。(新华)



当地时间11月19日,完成“利剑”海上联合军事演习的美国海军与日本海上自卫队舰船组成航行编队,展示武力。舰队中包括美国海军的“华盛顿”号航母和日本海上自卫队的“伊势”号直升机驱逐舰。(环球)

今日学法 律师在线



倚天剑

为回馈读者,服务社会,平顶山日报社读者俱乐部与“省法律援助先进集体、省华侨法律维权服务站”——河南倚天剑律师事务所联合开展“法在身边”法律服务活动:每周工作时间,凡两报读者均可拨打倚天剑办公电话3388775或登录http://www.

itiki.cn(倚天剑律师网)进行咨询,由资深律师解答、评析,帮助读者学法、用法。活动期间,两报订户持会员卡到倚天剑律师事务所咨询免费,法律事务代理费用优惠20%。

本期值班律师 孙义更、万彬彬

律师看法

本期解析律师:杨功勋、典亚丽

市民:我家的房子被拆迁了,和街道签订了拆迁补偿协议,但我们发现安置房和拆迁补偿协议约定的不一样,能否向法院起诉要求赔偿。

河南倚天剑律师事务所杨功勋、典亚丽律师:第十二届全国人大常委会第十一次会议审议通过的关于修改《中华人民共和国行政诉讼法》的决定中,在受案范围中增加了认为行政机关不依法履行、未按照约定履行土地房屋征收补偿协议的,行政行为相对人可以向人民法院提起诉讼,要求法院判决行政机关继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等的规定。该条款进一步扩大了对公民财产权利的保护,并且明确列举了可诉具体行政行为的情形,避免法院借口没有明确规定而不予受理,将使行政诉讼立案难的矛盾得到一定程度的缓解。依据上述规定,认为行政机关没有按照拆迁补偿协议约定履行的,可以向人民法院提起诉讼。

心理咨询热线 为您排忧解难

为给两报广大读者提供更好的服务,解决大家在紧张忙碌的工作、学习和生活中遇到的心灵困扰,平顶山日报社读者俱乐部与平顶山市航职业培训学校联合开展“关爱随行”心理咨询活动。

凡两报读者均可拨打本周值班咨询师陈鲜电话:13393755592咨询各类心理问题。平顶山市心航

职业培训学校本周六上午特邀江苏知名心理学讲师张宁举办第25期心理咨询师专业培训开班公益讲座《和谐亲子关系 幸福美满人生》,下午和周日请张老师讲第一章《基础心理学知识》。地址:新华路和矿工路交叉口向西100米市一高对面工贸学院。咨询电话:15136929664

本期咨询案例

贾女士:我和丈夫结婚十几年,生活一直平平淡淡。有一个上中学的男孩,最近发现丈夫有了相好的,内心很痛苦,想离婚又怕影响到孩子,不离婚又咽不下这口气。不知何去何从,焦虑痛苦万分,前来求助。

陈鲜:随着社会的迅速发展,人们的思想越来越开放,婚外情的泛滥困扰着许多家庭,影响着社会的稳定和家庭的幸福和谐。而往往受伤害的更多是女性。面对花

心丈夫,很多妻子痛苦无奈。这就需要我们深入探讨我们如何处理丈夫的婚外情,采取理性的对策,把对自己和家庭的伤害降低到最低。首先要真正搞清楚自己还要不要这个婚姻,如果想维持下去,就要坦诚地告诉丈夫你的内心感受和想法,看他的反应,要说服自己相信他的话,不要去跟踪,也不要去找证据,那样等于自虐。婚外情有个规律,前半年是热恋期,你很难打,这个时期进攻,婚姻会冒很大的危险。